



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6778期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 王成国在省法学会八届三次理事扩大会议上强调 深学笃行习近平法治思想 为谱写中国式现代化浙江篇章汇聚强大法治合力

本报记者 李洁 王志浩

本报讯 28日下午,浙江省法学会八届三次理事扩大会议在杭州召开。省委常委、政法委书记,省法学会会长王成国强调,全省各级法学会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深学笃行习近平法治思想,按照中央和省委部署要求,坚持政治引领、改革创新、强基导向,找准定位、善谋实干,不断开创法学会工作高质量发展新局面,努力在谱写中国式现代化浙江篇章中留下法学法律界浓墨重彩的一笔。省委政法委常务副书记,省法学会党组书记、常务副会长卫中强主持。

去年以来,全省各级法学会在省委坚强领导和中国法学会有力指导下,团结带领广大法学法律工作者,全力服务平安浙江、法治浙江建设实践,政治建设得到新加强、法治宣传展现新作为、法学研究实现新突破、法治服务呈现新亮点、自身建设实现

新提升,为我省奋力推进“两个先行”、谱写中国式现代化浙江篇章贡献了智慧和力量。

会议指出,党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,首次提出“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”的重大论断和战略部署。全省各级法学会和广大法学法律工作者要倍加珍惜党中央对法治建设前所未有的重视,把握法学研究和法治实践面临前所未有的机遇,自觉肩负起前所未有的责任,以崭新的精神状态和奋斗姿态,为深入践行“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江篇章汇聚强大法治合力。

要有更高的政治站位,以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,持续推动主题教育走深走实,努力在以学铸魂、以学增智、以学

正风、以学促干上取得实效。自觉扛起习近平法治思想重要萌发地和法治中国建设重要实践地的使命担当,做优理论研究、宣传教育、实践转化平台,争当深学笃行习近平法治思想排头兵。落实意识形态工作责任,加强学术阵地管理,敢于主动发声亮剑,确保法学领域意识形态正确方向。

要有更精准的职能定位,以真招实招全力服务保障“两个先行”。紧跟大势、紧扣大局、紧抓大事,在打造学术品牌、开展前瞻性研究、提升转化应用质效上下功夫,形成更高质量的法治研究成果,全力服务三个“一号工程”。充分发挥首席法律咨询专家作用,更好地服务地方立法、执法司法、社会治理,在服务法治实践中展现担当作为。坚持守正创新,推动加强法治文化建设,营造良好法治环境。推动加强法治人才队伍建设,制定发展规划、完善培养机制、当好桥梁纽带,努力为高质量发展提供智力支撑。

要有更强的内生动力,以先行姿态

全面推进法学会自身建设。聚焦省委提出的争创法治中国示范区目标,进一步加强思想建设、纪律建设、作风建设、能力建设,努力在完善组织体系、融媒体建设、数字赋能上求突破,吸引和团结广大法学法律工作者积极投身平安浙江、法治浙江建设。

会议要求,各级党委要加强对法学会工作的领导,支持法学会依法依章程开展工作,研究解决法学会建设发展中的重大问题,配齐配强法学会领导班子,关心法学会干部队伍建设,为法学会更好履行职责、发挥作用创造条件。

会议对第一批浙江省法治文化传承教育基地进行了命名、授牌,审议表决部分常务理事调整事项。温州市、湖州市、宁波市镇海区、绍兴市上虞区法学会及省法学会共同富裕法治研究中心负责同志作交流发言。

省法学会副会长、秘书长、学术委员会主任,常务理事、理事,各设区市法学会专职副会长或秘书长参加会议。



## 水乡共富工坊助力百姓增收

6月28日,杭州市临平区塘栖镇丁河村的工作人员在收购周边村民采摘下来的枇杷叶,用于生产特色的枇杷叶茶。前期丁河村邀请相关专家进行枇杷叶茶的研发,并于今年4月正式投产,共富工坊目前每月收购来自周边枇杷果农的数千斤枇杷叶用于制作枇杷叶茶。

丁河村是典型的江南水乡,也是著名的枇杷之乡。近年来,丁河村以党建为引领,积极打造乡村共富工坊(包含手工工坊、农业果园、龙虾垂钓、鸬鹚捕鱼表演、露营基地等多个项目),促进特色农产品的开发和销售,增加当地百姓的收入。

新华社 徐昱 摄

## 外卖小哥“随手一拍”,启动了一场“突击战”

本报记者 方正义  
台州政法融媒体中心 张晓琼

本报讯 累计检查138家次、督促整改8家次、改造提升11家、立案查处2起……这是截至6月26日,仙居县开展背街小巷餐饮店专项整治取得的成果。人们可能想不到,“点燃”这场食品安全突击战“导火索”的,是当地一名外卖小哥的“随手一拍”。

6月15日,外卖小哥小王在取餐过程中,发现某餐饮店环境脏乱差,便将现场情况拍照上传至“仙域治理啄木鸟”平台,并简单描述了相关情况。没多久,仙居县市场监管局执法人员就赶到涉事餐饮店,核实相关违法事实,当场对餐饮店作出关停的处理决定。

“这家餐饮店并未安装阳光厨房,导致监管人员无法开展线上检查,而且隐藏在背街小巷,容易成为监管盲区。”仙居县市

场监管局餐饮科负责人李小娇说,执法人员还发现,这家店附近的巷弄里还有不少小餐饮店。会不会也存在类似问题?由此,一场专门针对背街小巷餐饮店的食品安全整治行动拉开帷幕。

让外卖小哥等人员成为风险隐患“报信员”,是仙居推动群众参与基层社会治理的一项探索。一个多月前,仙居县委平安办根据外卖员、快递员、网约车司机等群体流动广、地域熟、情况明的特点,专门招募了一支137人的“啄木鸟”队伍,并开发“仙域治理啄木鸟”平台,方便“啄木鸟”队员和群众随时随地上报风险隐患。

打开“仙域治理啄木鸟”小程序,微信授权即可一键登录,主界面有“隐患随手拍”和“排行榜”2个功能模块,底部导航栏则设有“上报记录”“防反弹清单”等栏目。“我们开发平台时,首要考虑的就是简单实用,大家觉得好用,才会爱用。”仙居县委政法委副书记戴立军介绍说。

“仙域治理啄木鸟”平台推出后,不仅“啄木鸟”队员使用频率高,也吸引了许多群众自发参与进来。上线不到2个月,平台登录次数突破1万余次,收集到隐患线索2312条,其中经核实为有效线索的842条。值得一提的是,上个月,一名热心群众通过“仙域治理啄木鸟”上报了一条较为隐蔽的聚众赌博线索,警方研判后立即出警,成功抓获11名违法嫌疑人。从接到线索到抓获嫌疑人,用时不到15分钟。

平台高效运转的背后,是一套日渐成熟的闭环体系在提供支撑。围绕“隐患有效、彻底处置、确保不反弹”目标要求,仙居县委平安办会同组织、市场监管、邮政管理等部门,从队伍组建、业务培训、履职内容、处置整改、考核评价等5个维度,明确了4类35项隐患清单,规范了

上报、交办、核查、处置、防反弹监督等工作流程,并建立“三色督办”“复盘倒查”等7项配套制度。

“后续,我们将根据乡镇特色需求和县级治理痛点,分别建立专属专项治理团队,把‘啄木鸟’队伍再扩大、功能再延伸、成效再体现。”仙居县委副书记、政法委书记梅安虎表示,目前,田市镇已根据外卖员、快递员数量少及老旧房屋火灾隐患突出的特点,建立了由村民、志愿者组成的专属治理团队;另外,针对“啄木鸟”队员上报较多的电瓶车违规违法行为,专项治理行动也将将在全县范围展开。

